

西安石油大学

学生工作简报

总第 330 期 2019 年第 4 期

学生工作部（处）编

2019 年 4 月 22 日

- 我校举办纪念唐春雨烈士牺牲 30 周年系列活动
- 学校组织开展“爱国卫生月”宣传教育系列活动
- 我校举办“全民国家安全教育日”知识竞赛
- 我校承办陕西省高校 2019 届少数民族毕业生联盟招聘会
- 学生工作动态
- 学生工作经验交流
- 信息通报

我校举办纪念唐春雨烈士牺牲 30 周年系列活动

4 月 16 日下午，我校在鄂邑校区多功能报告厅 118 室召开了唐春雨烈士牺牲 30 周年纪念大会。校党委副书记张木出席大会。石油工程学院党委书记马勇主持大会，学生工作部、各院（系）学工干部及学生代表共计 270 人参加了大会。

校党委副书记张木作了讲话。他指出，“爱国明志、勤奋朴实、团结友爱、乐于奉献”的“春雨精神”，是雷锋精神在新时期的继承发扬，是社会主义核心价值观的生动体现。结合我校“四实一新”的人才培养模式，张木副书记对同学们提出了四点希望：一是要坚定理想信念，将个人成长成才融

入国家民族的伟大复兴进程中去。二是要勇担社会责任，用优异的学习成绩、专业的理论素养和过硬的学识本领承担起时代赋予的光荣责任和使命。三是要务实行动作为，在勤奋学习和努力实践中锤炼意志、积累经验、增长才干。四是要涵养道德品质，让当代大学生的良好品行成为一张标记社会风清气正的醒目道德名片。他号召广大师生以唐春雨烈士为榜样，接过梦想的接力棒，“不驰于空想，不骛于虚声”，在实现伟大复兴中国梦的进程中，用拼搏和奋斗书写人生的华彩篇章。

纪念大会通过观看烈士视频、介绍烈士事迹、学生代表发言、集体肃立追思、原创诗歌朗诵等环节，深切缅怀唐春雨烈士，从不同角度解读和诠释了“春雨精神”的核心要义和丰富内涵。

当天上午，我校在雁塔校区春雨苑举行了向烈士雕像献花仪式。相关部门和院（系）负责人、教师代表、研究生代表 120 余人参加了活动。学生工作部、石油工程学院、研究生院相关负责人向烈士雕像敬献了花篮。

唐春雨，男，1987 年考入我校油田开发系采 87-1 班。1989 年 4 月 16 日，在高冠瀑布因营救落水女工不幸光荣牺牲。1989 年 8 月，陕西省民政厅追认唐春雨为烈士，陕西省高教局、共青团陕西省委分别追授唐春雨“优秀大学生”和“模范共青团员”光荣称号。今年是唐春雨烈士牺牲 30 周年，学生工作部联合石油工程学院举办了一系列纪念活动，包括主题征文、易班留言、师生访谈、“我心中的春雨精神”主题班会、“油”你来讲——春雨精神主题党日等活动，以此表达师生对唐春雨烈士的无限崇敬和深切缅怀，激励广大师生勇担社会责任，矢志奋斗不息。

学校组织开展“爱国卫生月”宣传教育系列活动

今年4月是全国第31个“爱国卫生月”。为进一步普及健康卫生知识，加强文明宿舍创建工作，倡导健康文明的生活方式，近期，学生工作部联合后勤管理处、校医院组织开展了以集中整治学生宿舍内务为重点的2019年“爱国卫生月”宣传教育系列活动。

加强宣传营造氛围。学生工作部通过在鄂邑校区和雁塔校区学生宿舍集中区域悬挂宣传标语横幅、QQ平台推送宣传信息等方式，加强爱国卫生宣传教育；校医院结合鄂邑校区区域特点和春夏季季节特点，制作了典型传染病防治知识宣传海报，张贴在学生宿舍

楼前；各院系广泛宣传动员，由经济管理学院和研究生院牵头，分别组织了鄂邑校区和雁塔校区的“爱国卫生月”师生签名活动。各部门多措并举，相互协作，广泛开展爱国卫生月活动宣传教育，号召大家积极参与，养成个人卫生良好习惯。

开展学生宿舍内务抽查检查。4月15日上午，学生工作处联合后勤管理处对雁塔校区、鄂邑校区的学生宿舍进行了抽查检查。抽查检查事前不通知，每院系随机抽查了5-20间学生宿舍。检查结束后，学生工作部对检查中发现的突出问题及安全隐患进行了认真梳理，提出了明确的整改意见，并点对点向各院系进行了反馈。要求各院系以问题为导向，开展学生宿舍的自查自纠，集中整改。

学生宿舍整改落实取得实效。4月17日下午，在各院系自查自纠的基础上，学校再次对学生宿舍进行集中检查。经检查，大部分院系的学生宿舍干净整洁，无安全隐患；但仍有个别宿舍存在杂物多、不通风、有异味打扫不及时等问题。学生工作部坚持以问题为导向，扭住问题不放手，对相应院

系及辅导员老师进行了批评教育，并责令限期整改。

采取措施防治传染疾病。校医院专门采购了过氧乙酸，由后勤管理处协调物业公司对学生宿舍楼前垃圾临时存放点和楼内的门厅、过道、公厕等公共区域进行消毒。

良好的校园环境是学生健康成长的基本保证。通过此次爱国卫生月宣传教育、学生宿舍检查整改，进一步提高了广大学生的卫生意识、文明宿舍创建意识。学校将继续加强文明宿舍创建工作，督促学生养成良好的学习和生活习惯，为营造健康文明校园环境、确保校园稳定安全保驾护航。

我校举办“全民国家安全教育日”知识竞赛

为全面普及习近平总书记总体国家安全观，推进国家安全知识进校园活动顺利进行，4月16日下午，我校在鄂邑校区B-214多媒体教室举办了大学生国家安全知识竞赛复赛。校党委副书记张木出席活动。保卫部（处）、学生工作部（处）负责人参加活动。

本次竞赛由党委学工部（处）和保卫部（处）主办，计算机学院承办。活动分为初赛和复赛两个阶段，初赛采用在线答题的方式，选出各院（系）得分前五名学生参加复赛，复赛为现场闭卷考试。经过精心筹备和组织，初赛共有13个院（系）4600多名学生参加，65名学生脱颖而出进入到复赛阶段。

经过紧张的答题，本次比赛产生一等奖3名、二等奖5名、三等奖12名。计算机学院、电子工程学院、化学化工学院荣获了“优秀组织奖”。随后相关领导为获奖学生及院（系）颁奖。

校党委副书记张木作了总结讲话。他首先对所有到场参赛的学生给予了充分肯定，希望同学们加强总体国家安全观学习，提高思想认识，做国家安全的坚定维护者。他谈到，同学们要将教育活动落到实处，将学习教育与行动相结合，从点滴做起，担负起责任，为维护国家安全做出贡献。

我校承办陕西省高校 2019 届少数民族毕业生联盟招聘会

4月19日，陕西省高校2019届少数民族毕业生联盟招聘会在我校雁塔校区体育场举行。此次招聘会由省教育厅和省国资委主办，省高校学生就业指导中心和我校共同承办。省委教育工委副书记李智军、省教育厅副厅长王紫贵到招聘会现场考察指导工作。我校党委副书记张木、副校长苏文甫，省教育厅学生处、高校学生就业指导中心有关负责人陪同考察。来自全国各地220余家单位的400余名招聘代表、全省高校2000余人次毕业生参加了招聘会。

李智军副书记、王紫贵副厅长在现场认真听取我校关于招聘会的筹备、现场组织、安保以及会议服务情况的汇报，并深入各个企业展位，与招聘代表及现场求职的少数民族毕业生进行深入交流。在详细了解各参会企业岗位需求、此次主要招聘对象、少数民族学生家庭及就业情况后，他们热情鼓励少数民族毕业生树立信心、开阔思路、主动沟通、积极应聘，力争找到满意的就业单位。考察调研期间，李智军副书记、王紫贵副厅长还与带队参加招聘会的各高校少数民族学生辅导员、内派干部和就业部门负责人进行了交流，勉励大家积极做好少数民族学生的思想引领、成长指导和就业服务工作。

为办好本次招聘会，我校党委高度重视、周密谋划，校党委书记赛云秀专门听取招聘会筹备情况汇报。学校召开专题协调会、投入专门经费安排落实，党政办公室、宣传部、保卫部、后勤管理处、校医院、就业指导中心等各部门组成联合工作组，为招聘会的顺利举行提供了综合保障。西安市公安局文保支队、东仪路派出所还抽调了精干警力，为招聘会保驾护航。

此次招聘会参会单位行业齐全，需求专业涉及石油工程、机械、电子、计算机、经管等 30 余个领域，提供就业岗位约 3000 个，部分毕业生现场达成了就业意向。

学生工作动态

◆ 学风建设

4 月 10 日、15 日，石油工程学院、电子工程学院先后在鄂邑校区开展心理健康科普知识竞赛初赛。

4 月 11 日晚，石油工程学院优秀考研学生学习经验交流会在鄂邑校区石工地科楼 115 室召开，学院 7 名 2015 级优秀考研学生代表分享学习经验，2016 级 200 余名同学参加。

4 月 20 日，由材料科学与工程学院承办的“恒宇杯”第四届大学生金相技能大赛暨第八届全国大学生金相技能大赛预赛在鄂邑校区机械材料楼 115 室举行，学院 2016 级、2017 级共计 144 名学生参加。

◆ 学生党建

4 月 9 日，石油工程学院组织各学生党支部开展了“‘油’你来讲”创先争优活动。

◆ 团学活动

4月11日晚，由校团委主办，电子工程学院承办的第239期石大青年论坛在腾辉大学生活动中心顺利举行。学院李飞博士以“读万卷书，行万里路”为题主讲，2018级400余名学生参加。

学生工作经验交流

朋辈教育助力学生成长成才

（石油工程学院）

近年来，为全面落实立德树人根本任务，着力提升学生自主学习能力，学院积极践行朋辈教育理念，创新开展朋辈教育系列活动，构建大学生互助学习新平台，在促进学风建设方面取得了显著效果。

——**加强朋辈榜样宣传力度。**学院高度重视大学生群体中的朋辈榜样作用发挥。自2014年以来，学院积极做好优秀大学生的学习经验总结工作，收录了国家奖学金、中石油奖学金、国家励志奖学金获得者的个人总结材料，印制了《石工榜样》宣传册4套，每年发送到各班级进行主题班会学习，并在学院“石工青年”微信公众号定期推送。

——**加强朋辈教育理论研究。**学院党委和学生管理办公室为更好地指导朋辈教育工作，以“朋辈教育”为主题申报了校级教改项目1项和辅导员研究课题1项，并就我校大学生对朋辈教育的认知情况进行了调研，共回收问卷872份。问卷调查表明，我校学生虽然对朋辈教育了解程度不足，但有

61.96%的被调查者对朋辈教育认可并有较强需求，76.15%的被调查者对朋辈教育在学习互助中的应用预期效果表示乐观。

——办好朋辈教育品牌活动。学院以学生需求为导向，在年级、专业、班级、宿舍等单元建立学习互助基层组织，试行开展了“英语四级朋辈导师制”“朋辈高数大讲堂”“朋辈班主任制”“‘油’你来讲”等朋辈教育活动，均取得了较好的反响。

——朋辈高数大讲堂。2018-2019 学年第一学期期中考试结束后，2018 级多层次开展期中总结，通过选拔、聘任高等数学学习成绩优异的学生担任讲师，建立“朋辈高数大讲堂”+“一帮多”课下辅导的基本模式，精准帮扶高等数学“学习困难生”。本次“朋辈高数大讲堂”选聘朋辈讲师 32 人，共开讲 15 期，累计 30 学时，课堂学员期末考试较期中考试成绩平均提升 32 分，及格率达到 90%以上，提升效果显著。

——英语四级朋辈导师制。石油工程学院以 2014 级为试点，创新实行英语四级朋辈导师制，开展“英语四级朋辈导师制”强化班两期（2016 年 12 月和 2017 年 6 月），制定了《“英语四级朋辈导师制”工作计划书》，量化四级考试目标，累计聘请朋辈四级导师 35 人，指导学生 160 余人次，通过四级 58 人，四级通过率从 61%（全校第三）提升至 75%（全校第一），且有 61 名学生英语四级成绩达到学校学位授予合格线（355 分）。当前，学院 2017 级、2018 级均在总结经验，延续开展英语四级朋辈导师制。

——“‘油’你来讲”创先争优系列活动。为全面学习贯彻党的十九大精神，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，按照新时代党的建设的总要求，推动全面从严治党向基层延伸，进一步增强支部书记抓好党建工作的责任意识，激发基层党支部活力，切实提高学院党建工作质量，石

油工程学院组织开展“‘油’你来讲”——学生党支部创先争优系列活动。该活动以学生党支部为单位开展，全体学生党员、入党积极分子以及党支部所对应的行政班级同学参与，以石油行业形势教育和专业教育为导向，以先锋人物、先进集体、身边典型为素材，以朋辈传授为形式，向学生分享榜样的事迹，引导学生志存高远，勤奋求实，开拓创新，起到了思想引领、净化学风的作用。

朋辈教育的良好操作性和实际效果得到了学生们的高度认可，为我院推动学风建设工作提供了助推力。朋辈教育的核心和精髓在于引领，学院将继续发挥朋辈教育在学风建设中的积极作用，深入挖掘朋辈教育理念的内涵与外延，探索朋辈教育在学生思想政治教育、学生党建、心理辅导中应用。

信息通报

◆ 2018-2019 学年第二学期第 7、8 周学生公寓检查结果通报

院（系）	第 7 周结果		第 8 周结果		本学期均值对比	
	优良率	排名	优良率	排名	院系均值	全校均值
石油工程学院	76.9%	1	73.6%	2	74.9%	57.1%
地球科学与工程学院	69%	4	70.7%	4	70.7%	
化学化工学院	55.3%	10	59.5%	8	60%	
电子工程学院	61.8%	6	74.1%	1	63.6%	
机械工程学院	60.9%	7	71.2%	3	62.9%	
材料科学与工程学院	69.7%	3	58.3%	9	63.4%	
计算机学院	55.2%	11	53.8%	11	57.1%	
理学院	63.1%	5	60.4%	7	58.1%	
经济管理学院	72.4%	2	70.7%	5	76.1%	
人文学院	55.8%	9	54.8%	10	53.2%	
外国语学院	59.6%	8	64.5%	6	58.6%	
体育系	25%	14	28.1%	14	27.4%	
音乐系	30%	13	48%	12	35.5%	
研究生院	39.1%	12	39.9%	13	37.7%	

一、资料来源：教室公寓管理中心，方瑞公司明德校区、鄂邑校区项目部。

二、宿舍优良率计算方式为各院（系）雁塔校区、明德校区、鄂邑校区宿舍中所有优秀、良好宿舍在各院（系）全部宿舍中的占比。

◆ 2018-2019 学年第二学期第 7 周学生鄂邑校区早操出勤结果通报

院（系）	2018 级 学生人数	第 7 周 平均出勤率
石油工程学院	348	80.2%
地球科学与工程学院	219	98.0%
化学化工学院	369	71.8%
电子工程学院	450	91.3%
机械工程学院	520	99.0%
材料科学与工程学院	248	67.4%
计算机学院	527	88.7%
理学院	153	89.3%
经济管理学院	675	86.3%
人文学院	301	40%
外国语学院	184	61.9%
体育系	28	40%

数据来源：西安石油大学学生会体育部

统计时间：2019 年 4 月 8 日—2019 年 4 月 12 日

备 注：第 8 周学校召开运动会，早操暂停。

◆ 2019年4月院（系）易班双指数排名

院（系）	共建指数	活跃指数	综合指数	排名
石油工程学院	509.2	1187.8	1697	1
经济管理学院	605.2	1017.3	1622.5	2
化学化工学院	571.19	969.6	1540.79	3
电子工程学院	595.79	870.6	1466.39	4
计算机学院	516.79	901	1417.79	5
机械工程学院	277.8	546.7	824.5	6
外国语学院	240.4	329.4	569.8	7
地球科学与工程学院	191.79	280.5	472.29	8
材料科学与工程学院	128.6	165.2	293.8	9
理学院	32.2	69.5	101.7	10
音乐系	37	50.8	87.8	11
体育系	15.2	39.5	54.7	12
人文学院	12.2	24.3	36.5	13
研究生院	8.6	57.9	70.7	/

数据来源：西安石油大学易班学生工作站

统计时间：2019年4月1日—2019年4月30日

备 注：共建指数：反映出院（系）易班平台内容的更新频次；活跃指数：反映出学生在院（系）易班平台上的参与活跃度；综合指数：共建指数+活跃指数

报：校领导

发：各院（系）

审 核：李 强

执行编辑：芮执根 王天航

责任编辑：胡思文